

## 主要讀經及其他應用經文：提摩太前書 4:11-16

1. 提摩太前書 4:11-16 **v11** 這些事，你要吩咐人，也要教導人。**v12** 不可叫人小看你年輕，總要在言語、行為、愛心、信心、清潔上，都作信徒的榜樣。**v13** 你要以宣讀、勸勉、教導為念，直等到我來。**v14** 你不要輕忽所得的恩賜，就是從前藉著預言、在眾長老按手的時候賜給你的。**v15** 這些事你要殷勤去做，並要在此專心，使眾人看出你的長進來。**v16** 你要謹慎自己和自己的教訓，要在這些事上恆心；因為這樣行，又能救自己，又能救聽你的人。
2. 提摩太前書 4:1-10 聖靈明說，在後來的時候，必有人離棄真道，聽從那引誘人的邪靈和鬼魔的道理。這是因為說謊之人的假冒；這等人的良心如同被熱鐵烙慣了一般。他們禁止嫁娶，又禁戒食物，就是神所造、叫那信而明白真道的人感謝著領受的。凡神所造的物都是好的，若感謝著領受，就沒有一樣可棄的，都因神的道和人的祈求成為聖潔了。你若將這些事提醒弟兄們，便是基督耶穌的好執事，在真道的話語和你向來所服從的善道上得了教育。只是要棄絕那世俗的言語和老婦荒渺的話，在敬虔上操練自己。操練身體，益處還少；惟獨敬虔。凡事都有益處，因有今生和來生的應許。這話是可信的，是十分可佩服的。我們勞苦努力，正是為此，因我們的指望在乎永生的神；他是萬人的救主，更是信徒的救主。
3. 提摩太前書 3:1-7 人若想要得監督的職分，就是羨慕善工。這話是可信的。作監督的，必須無可指責，只作一個婦人的丈夫，有節制，自守，端正，樂意接待遠人，善於教導；不因酒滋事，不打人，只要溫和，不爭競，不貪財；好好管理自己的家，使兒女凡事端莊順服。人若不知道管理自己的家，焉能照管神的教會呢？初入教的不可作監督，恐怕他自高自大，就落在魔鬼所受的刑罰裡。監督也必須在教外有好名聲，恐怕被人毀謗，落在魔鬼的網羅裡。
4. 馬太福音 23:27-28 你們這假冒為善的文士和法利賽人有禍了！因為你們好像粉飾的墳墓，外面好看，裡面卻裝滿了死人的骨頭和一切的污穢。你們也是如此，在人前，外面顯出公義來，裡面卻裝滿了假善和不法的事。

### 講道題目：屬靈領袖的生命典範

#### 講道：鄭忠禎牧師

##### 前言：

誰是近代在美國最受年輕大學生歡迎與愛戴的基督教護教家呢？那應該是拉維·撒迦利亞莫屬。印度出生的撒迦利亞，被公認是當代最優秀的護教家之一，足跡遍佈七十餘個國家，創作了三十餘部著作，其中包括獲得了福音派基督徒出版協會金獎的《如果沒有神》，主持了“Let My People Think”等頗受好評的福音廣播節目。他更創辦了以他自己名字命名的機構 RZIM，影響力遍及全球。在 2020 年 3 月，他在被診斷患有惡性腫瘤，兩個月之後就過世。5 月 29 日在他的喪禮中，美國前總統特朗普還特別發文紀念。當時的副總統彭斯更是專程出席了葬禮，並在葬禮上稱「拉維·撒迦利亞是一個信心的偉人，在我們這個時代很少人能像他那樣掌握真理。他是我們這個時代的 C.S. 路易士，以真理和愛並用智慧作為武裝，走遍各地，為懷疑者解惑……在過去的 50 多年裡，在世界各地改變和堅固了無數人的生命。」

可是，這樣一個令人敬重的當代基督教護教家，在他死了四個月之後，卻爆發了性醜聞。2020 年 9 月 29 日，《今日基督教》刊登了一篇報導，揭露了三名曾在亞特蘭大水療按摩中心工作的女員工，爆料拉維·撒迦利亞大約有五年的时间，在治療期間，不當地自我暴露，並觸碰她們的身體。其實，這個指控早在 2015 年就已經出現。但是，拉維·撒迦利亞矢口否認，他公開說，只跟自己的妻子和女兒單獨相處過，絕不碰觸其他女性。在他事工總部的同工們，雖然知道拉維·撒迦利亞因為到處演講，旅途勞累，所以有到水療中心按摩的習慣。他們對於外界的指控，不是避而不談，就是一昧地坦護遮蓋，不願去查明真相。甚至還誣告這些女人，是為了謀取個人的利益。但終究紙包不住火，越來越多的婦女開始出面指控拉維·撒迦利亞的醜聞。一位按摩中心的女職員更坦誠地陳述，撒迦利亞曾經兩次要求與她發生不正常的性關係。撒迦利亞也對按摩中心的女孩說，他夢想著能離開服事上帝的工作，做回自己，服事上帝太沉重了，他需要這樣的治療。

今日基教雜誌覺得事態嚴重，需要一個由公正的律師組成的獨立法律委員會來查明真相。而不能任憑這樣的是非謠言，繼續散播。當這個獨立法律委員會查訪這些指控拉維·撒迦利亞的婦女，並客觀了解整個過

程之後，他們的結論是，拉維·撒迦利亞過去所犯的性醜聞，是千真萬確的。這個調查結果公布之後，許多教會都感到非常震驚，很多喜愛聽他講道的人，都感到不可思議，特別是許多過去愛戴他，受教於他的年輕基督徒感到非常困惑，深覺被騙，而遠離了基督信仰。這個醜聞更讓敵擋基督信仰的無神論者開始大肆攻擊，毀謗神的名，並且嘲笑教會。

拉維·撒迦利亞的醜聞被證實之後，許多網路文章在討論，他身為舉世聞名的護教家，應當確信自己的信仰是真實的，更應當活出他所相信的真理，實踐敬畏神的生活。而且，他也應該清楚的知道，死後有審判，神會審判他在今生的作為。可是為何一直到死前的幾個月，他仍繼續做著不道德的事？違背他所信的呢？拉維·撒迦利亞他明明知道自己罹患了癌症，可能在世活不了多久的時間，可是卻沒有停止犯罪。這說明了，拉維·撒迦利亞很可能自己其實不是真的相信他所公開傳講的真理是真實可信的。拉維·撒迦利亞不守真道的罪行，不僅讓他在罪中沉淪，聲敗名裂。更使許多原本仰慕他，視他為屬靈領袖的年輕人受傷跌倒，而遠離了信仰。

今天我們就要從提摩太前書 4:11-16(經文一)，看使徒保羅教導提摩太，一個在教會做屬靈領袖的人，所應該要展現出來的道德品格、敬虔生命的特質和榜樣。提摩太前書 4:11-16並不是獨立的一個單元，它跟提摩太前書 4:1-10(經文二)有密切的關連。

1. 保羅提到有假教師進入到教會，他們是披著羊皮的狼，看似敬虔，卻是魔鬼的傀儡，傳播錯誤的道理，來迷惑欠缺分辨能力和信心軟弱的基督徒，離棄真道，去隨從他們的教導。保羅說他們是異端、假冒為善、說謊的人。他們的心裡剛硬、棄絕真道、甘願成為魔鬼的工具，來迷惑人心使人偏行己路。他們扭曲真理、挑撥使徒的教導，教導人物質是邪惡的，靈才是善的。要聖潔，成為屬靈良善的人，要禁慾、禁戒婚姻、禁戒享受食物的美好。他們的所作所為，不是從神而來，為了建造主的教會；而是完全為了自己個人的好處，叫人跟從他們。他們分化破壞教會，迫使人轉離基督的救恩。
2. 做為一個帶領教會真正的屬靈領袖，絕對不要像假教師那樣，花時間在談論那些「不屬於神，與生命無關」的道理，而是要積極操練敬虔，要在「忠心於神」的事上長進。因為操練屬靈的敬虔，在各方面都有益處，不僅今生可以造就人，改變人的生命，使人有得救的盼望。更能使自己成為聖潔，將來得榮耀，與基督一同作王，領受從神而來的基業為賞賜。在教會中要做一個可以蒙神喜悅，得人尊重的屬靈領袖，所必須要具備的生命特質與事奉條件。要積極地去操練並實踐，以致別人看見自己生命的長進與對真理的委身，就願意順服接受帶領。
3. 必須竭盡所能的去操練，來展現出一個帶領教會的屬靈領袖，所應該具備的生命特質與風範。這些要求不僅教導提摩太如何成為優質的僕人領袖，有屬靈的權柄與能力，去治理帶領主的教會、做群羊的榜樣，並且也提供給其他教會的屬靈領袖，一個可遵循的標準與典範，來效法和學習。

## 一、辯證教導純正信仰 (提摩太前書 4:11)

保羅告訴提摩太在教會要做為一個稱職、被大家所信服尊重、帶領會眾的屬靈領袖。第一要務就是要教導守護自己所信純正的信仰。提摩太前書 4:11(經文一)，我們現在所使用修訂版的翻譯，強調重點是放在動詞「囑咐和教導」。但和合本的重點是放在「這些事」。英文版本們的翻譯都是「Command and teach」放在句首，這些事放在句尾。這很清楚的告訴我們，經文的重點應該是放在「囑咐和教導」。也就是一個教會屬靈的領袖首要任務，就是需要負起教導守護純正信仰的責任。不容讓異端進入教會，有機可乘去傳播錯誤的思想與信仰，誘拐根基不穩的會眾，偏離正道。

到底保羅要提摩太囑咐和教導的這些事是哪些事？保羅所提的這些事，是指有關假教師進入到教會、傳播錯誤的教義與思想、蠱惑無知的基督徒背離真理、去隨從他們的教導。他們這些假教師甘作撒旦的僕役，以敬虔的外貌，騙取根基不穩的基督徒，誤以為他們屬靈，而背離純正的信仰教導。轉而相信他們傳播錯誤禁慾、禁戒嫁娶、禁戒神原本賜給人享用的食物，是追求聖潔的途徑為真理。提摩太前書 3:1-7(經文三)，在遴選教會屬靈領袖，就是長老的資格當中，有一個很重要的條件，就是他要善於教導。做為教會一個屬靈的領袖，不管是牧師或是長老，他們有一個很重要的責任，就是必須要有清楚信仰的立場，持守純正的真道，在教會教導守護真理，使主的群羊得到照管，不致被異端迷惑，偏離正道。

## 二、言行良善足堪表率 (提摩太前書 4:12)

保羅教導提摩太作為一個帶領治理教會的屬靈領袖，必須要有的風範就是他的言行舉止要誠信正直，可以成為弟兄姊妹學習效法的榜樣。提摩太前書 4:12(經文一)，特別是鼓勵年輕人出來事奉的時候，許多屬靈的長輩都會用這節經文來做為勸勉與鼓勵。根據使徒行傳的記載，提摩太一直跟在使徒保羅的身邊，做他的副手與他一起事奉。直到保羅在羅馬被監禁釋放之後，他往馬其頓要探望教會，經過亞西亞，知道以弗所教會的需要之後，就把提摩太留在那裏，獨自牧養教會。這樣的決定，對過去一直待在保羅身邊，集體事奉

的提摩太來說,是一個極大的挑戰與改變,心裡一定會感到恐慌.加上他的性格,本來就是比較怯懦.所以,保羅才寫信囑咐他千萬不要因為自己年輕、缺少經驗,在帶領會眾敬拜、處理教會問題的時候,就心裡猶豫害怕,裹足不前.保羅鼓勵提摩太要靠主的恩典,勇敢承擔,神透過使徒賦予他牧養教會,屬靈領袖的角色.

保羅提醒提摩太年輕與事奉經歷不足,不應該是阻礙作為一個屬靈領袖的要素與理由.更重要的是,他的心性與言行舉止是否誠信正直,能夠流露他內在屬天生命良善優美的品格與德行.以致可以成為眾人的榜樣.要從言語、行為、愛心,信心、清潔五個生活的面向,去反映他的心性良善、誠信、正直,足以成為眾人學習的榜樣.因為一個真正屬靈的領袖,必須是一個言語清潔、不說謊言、不一口兩舌、不製造紛爭、而且是能夠使人和睦的人.行事為人、良善誠信正直、不爭兢、不詭詐、在愛人的事上顯出主的恩慈、樂意接待他人.不論任何境遇,對主的信靠順服始終堅定不移.在婚姻的關係上自潔自愛、不沾染汙穢、不逾矩.保羅勸勉提摩太做為一個在教會被人肯定、敬重、值得信賴的屬靈領袖,不是憑藉他的經驗、才幹、能力、與聰明,而是憑藉他內在生命裡所活出來的屬基督的良善、誠信、正直.

北宋大文豪蘇東坡有一天到廟裡,去拜訪他的好朋友佛印法師.剛好佛印正在打坐.所以,蘇東坡也陪他一起打坐.可是坐到一半,突然蘇東坡一時興起,便問佛印說:「您看看我坐禪的姿勢如何?」佛印禪師點點頭微笑的對蘇東坡說:「你像一尊佛」.蘇東坡被佛印讚美,內心歡喜不已.佛印接著也反問蘇東坡說:「那你覺得我的姿勢如何?」蘇東坡自認平日跟佛印對話老是吃虧,以為逮到機會了,便不假思索的回答:「大師坐姿就像一坨糞便」.佛印只是笑笑沒有回答繼續打坐.蘇東坡覺得自己總算扳回一城,非常得意,就高高興興的告辭回家了.到家之後見到了蘇小妹,就很得意地向她講論自己跟佛印對話的經過,他覺得這一回,他贏了!蘇小妹聽了就對蘇東坡說:「哥哥你錯了.其實,你才是輸家.因為,相由心生,境由心造啊.你心裡想的是惡的,自然說佛印就像是一坨糞便.而佛印心裡想的是善的,自然說你就像一尊佛。」

親愛的弟兄姊妹,要成為一個被人敬重的屬靈領袖,他的思想意念必須要被 神的話語所潔淨改變,他的生命必須被聖靈管理帶領,他的行事為人才能活出與世界不一樣,足以成為人表率的良善、誠信、正直、而被人尊重,可以有權柄,帶領治理主的教會.

### 三、將 神的聖言習練通達 (提摩太前書 4:13-15)

**提摩太前書 4:13-15(經文一)**.保羅勸勉教導提摩太,在教會要成為一個屬靈的領袖,必須將 神的話「習練的通達」.這樣的表達比較抽象,英文版本的聖經翻譯就很清楚「Devote yourself to」,也就是我們中文所說的「下功夫」.換句話說,保羅要求提摩太要對 神的話下功夫去研讀,以至於可以習練通達,然後在教會崇拜中公開宣講.新約聖經學者指出,初代教會承襲猶太人在會堂的敬拜中,宣讀舊約書卷的習慣,也在崇拜中宣讀舊約的書卷.不僅如此,因為使徒們包括保羅,都是耶穌基督所揀選、或過去跟隨過耶穌基督、或有特殊經歷過基督的門徒特別是保羅,許多教會都是他所建立的.使徒們的地位在教會是被肯定非常崇高的.他們所寫的书信,對 神的心意、耶穌的教訓,都有很重要原則性的教導,是被視為跟舊約有一樣的權威和地位.所以,在教會每次聚會當中,除了宣讀舊約書卷,也同時宣講使徒的教訓.

使徒保羅要求提摩太在 神的話和使徒的教訓,要下工夫去研讀,然後對教會會眾教導解釋說明.保羅勸勉提摩太,在這件事上要殷勤不可偷懶,以致對 神的聖言和使徒的教訓習練通達、不斷長進,可以按著正意分解真理的道,使教會會眾明白;在生活中,有主的真道可以遵循而不致偏行己路.今天在美國,有基督教調查機構,做過問卷調查,在教會做為屬靈的領袖的人,有不少人對聖經沒有完全讀過一遍,甚至沒有養成每日讀經的習慣.這是今日美國教會的一個危機,一個治理帶領教會的屬靈領袖,對 神的話語沒有習練通達,就無法分辨何為 神所喜悅的旨意,也無法辨識判斷是否是 神對教會的帶領.更重要的是,他們在生活中,更無法活出基督榮耀的生命.但願我們教會的屬靈領袖,對主的話都習練的通達,有屬天的智慧和能力,帶領教會,使主的教會行在祂的旨意中,可以不斷更新成長.

### 四、信仰與生活表裡一致 (提摩太前書 4:16)

**提摩太前書 4:16(經文一)**.保羅要求提摩太在以弗所帶領治理教會作屬靈的領袖,信仰與生活要表裡一致.台上怎麼教導,在生活中就要行出來.不能說一套做一套.如果表裡不一,很難取信於會眾而失去權柄和能力來帶領教會.所以,保羅提醒提摩太要謹慎自己和自己的教導,說到做到堅持到底.我們中文修訂本是說,「在這些事上恆心」.英文版本 ESV 翻譯為 Persevere(堅持到底).主耶穌在馬太福音 23:27-28,曾責備猶太人的宗教領袖法利賽人,因為他們信仰與生活表裡不一,被主耶穌稱為是假冒為善、毒蛇的種類、是瞎眼領路的人.做為一個教會屬靈的領袖,必須怎麼信就怎麼活,如此會眾才能認定所教導的是真實可靠而且可信的.

曾經看到一則幽默的笑話短文:有一個主日,牧師與師母在家吵架,在晚崇拜講道結束之後,師母就立刻抱著牧師睡覺的被單,走上講台,叫他不要下來,就睡在講台上.會眾不明究理,就問師母怎麼回事?師母說:因為牧師只說不做,在台上講得頭頭是道,但在家裡卻完全沒有按他在講台所講的去行.希望這只是一個笑話,不是真的!

今天很多基督徒把信仰與生活分開,我們對聖經的認識可以說得頭頭是道,但在生活中卻完全不去遵循.如此的信仰態度是很難讓人相信,我們所信的是真實可靠的.更何況是教會做屬靈領袖的教牧和長老,如果信仰與生活沒有表裡一致,是會讓人跌倒的.

## 結語

親愛的弟兄姊妹,今年我們中文堂的主題是「世代交替,使命傳承」.我們教會到了帶領的團隊,需要交棒給年輕世代的時刻.在這個關鍵時刻,求主透過今天這段保羅教導提摩太在教會做一個有見識,可以傳承美好信仰的屬靈領袖的勸勉,讓我們年輕世代的弟兄姊妹,明白聖經的教導,預備自己,成為一個對主的話語習練通達、可以為純正的信仰辯證、信仰與生活表裡一致、行為舉止可以成為眾人表率、放膽傳揚福音的僕人領袖,來傳承美好的信仰,建造我們的教會,成為一個贏得更多失喪靈魂,更美可見基督榮耀的身體.